

青春派

# 既懂数据又懂用户的“IP孵化人”

## ——探访“90后”青年薛培栋

□记者 杨颖琦 文 茹雅 图



▲指导员工

一个视频从制作到成为“爆款”需要多少步？一个IP从诞生到“出圈”需要付出多少心血……产业的新陈代谢、数字技术的日新月异催生了一批新兴数字职业，更有一大批青年涌向这些“新赛道”，为社会创造价值。

在盐湖区，“90后”青年薛培栋正以他敏锐的行业嗅觉和蓬勃的创业活力，在数字经济的浪潮中书写着属于自己的青春篇章。10年间，从影视编导到IP孵化，从直播带货到反哺实体经济，他紧跟时代节拍，用数据思维和实干精神，将流量转化为实实在在的“留量”。

### 从镜头到线上平台—— 专业带来的转型

传统商铺想要寻求数字化转型，应如何搭建线上营销平台；在线上领域如何精准把握用户需求，将“流量”变为“留量”……数字经济时代，“酒香也怕巷子深”，企业或个人想要在日新月异的流量世界中“破圈”，需要用好“用户运营”这门学问，抓住每一个来之不易的用户心理。而这种新需求就催生了许多新职业，薛培栋就是这一数字浪潮中的“弄潮儿”。

他的创业故事，始于一份对专业的执着。影视编导专业出身的他，大学期间便在对口单位实习，2015年毕业后入职专业演出单位，半年后辞职。“不想每天做按部就班的工作，我要做能自己‘造血’的事。”他说。这一年，他背着自己的摄影器材，单枪匹马闯市场，从拍摄婚礼片、宣传片、广告片起步，一个人策划、拍摄、剪辑，把专业的细腻融入每一个镜头。

半年后，他不再单打独斗，开始带徒弟，第一个小伙伴很快就从拿三脚架的助手成长为能独当一面的骨干。再到后来组建了30多人的团队，最多时达50多人，业务覆盖文旅宣传片、企业汇报片等多个领域。但市场形势的变化也让他敏锐察觉到现有运营模式背后的危机：“依赖甲方的模式太被动，必须转向主动创造价值。”

到了2018年，抖音等网络平台的

崛起让薛培栋看到了新可能。他说：“在网络上，我看到了很多运城本地人开始运营自己的网络账号，甚至开始网络直播，那些视频背后的数据让我意识到了IP的力量。”于是，他果断转型，与他们合作，运用自己熟练的视频内容制作技术为大家包装、孵化、打造个人IP。

为摸透线上运营逻辑，薛培栋购买各类课程，从庞大的“数据库”里提炼知识、经验，形成一套自己的方法论。“做IP，专业是根基，个人特色是亮点，专业团队是保障。”他说。

### 从运城到广州—— 转向直播的破局

2021年，直播带货的商业模式逐渐成熟，薛培栋又一次嗅到机遇。“别人还在观望时，我就要站到赛道里。”他说。在对消费市场进行大量数据分析后，他瞄准女性市场，带着四五个小伙伴、数十万资金奔赴广州，一头扎进直播带货领域。

第一次直播是与皮包相关。不懂皮料，他就天天泡档口、跑工厂，不厌其烦地向档口老板、工厂员工询问“这款包的设计理念是什么”“头层皮与二层皮的区别”“五金边油的成本”等问题；不懂设计理念，他就在网络上搜索大量资料，研究那些元素，直到看一眼包就能说出它的设计特色。

刚开始直播的时候，直播间里每天只卖几百块，但他一直咬牙坚持，在直播之外还继续发布与皮包有关的短视频内容。两个月后，当他的个人账户里只剩5万资金准备撤退时，转机来了——一条讲解皮料知识的短视频突然“爆火”，带动他的直播间单日销售额飙升，此后每天稳定在百万级。

每天直播结束，薛培栋都会和小伙伴一起复盘，总结一天的可取之处：“我想，我们赢在内容，更赢在细节。”当同行沉迷付费投流时，他坚持用短视频做IP铺垫，让工厂老板讲专业知识

识，精准积累人群；当看到直播间用户不知道怎么选产品时，他就会把产品“掰开揉碎”地讲解，帮他们选择到最合适的产品，很多时候，用户的需求就藏在数据里。他说：“每天开播前来直播间看一下数据，下了播之后也会看一下当天的数据进行复盘。”这场“逆袭”不仅是数据的爆发，更是他对“内容+流量”逻辑的深刻践行。

### 从“流量”到“留量”—— 扎根本土的布局

当越来越多人踏入直播带货的领域，薛培栋又开始寻找下一个风口。

2022年年底，他决定回归家乡，深耕本地生活服务。在太原，他带着团队帮传统店铺开团购、做直播，用在广州积累的运营经验优化流程，为传统店铺寻找转型之路。在运城，他继续深化与本地个人IP的合作，并和团队一起打造面向运城人的生活服务账号，为线下实体店铺的发展助力。“好生意的逻辑是服务人群，而不是追逐流量。”他说。

如今，他将目光投向线下实体经济，借鉴大城市先进的老年产业模式，在盐湖区打造融合了舞蹈、形体等课程的“生活美学”空间，为本地有需求的老年人提供更精细的服务。“先服务老人的娱乐生活，再融入日常生活，最后走进他们的精神生活”，这是他为自己找到的下一个奋斗目标——从短暂的“流量”到长久的“留量”，从生意到生活，脚踏实地。

从影视编导到直播带货，再到数字运营，创业10年来，薛培栋一直紧跟时代发展的鼓点。他的故事里，没有惊天动地的传奇，只有青年创业者对行业的敏锐洞察、对细节的极致打磨，以及“站在风口前”的勇气。在运城这片土地上，他用数据思维重构传统产业，更用实干证明：数字时代的机遇，属于那些既能看懂数据、又能读懂用户的人。

青春 心语

只有把握规律，才能成事

□多振昊

《实践论》中讲：人们要想得到工作的胜利即得到预想的结果，一定要使自己的思想合于客观外界的规律性，如果不合，就会在实践中失败。人们经过失败之后，也就从失败取得教训，改正自己的思想使之适合于外界的规律性，人们就能变失败为胜利，所谓“失败者成功之母”“吃一堑长一智”，就是这个道理。

成事需符合客观规律。发展要符合自身定位、符合社会需求，如果不符客观规律就难以达到预期结果。

一方面，要符合自身定位。善于找到自己的长处，并付出相应的努力；找准位置，就是为了人生找到正确方向。鲁迅先生原本立志学医，但后来他看到当时国人精神的麻木，意识到医术只能救身体、无法拯救灵魂，于是毅然弃医从文，用笔作武器、唤醒国人觉醒，因为他找准了自己的文学定位，最终为中国文化事业作出巨大贡献。找准自己位置的人，往往能在自己擅长的领域如鱼得水。

另一方面，要符合社会需求。很多对国家、社会做出突出贡献的人在年轻时从不轻易言志，而是先通过学习、实践再做判断。“术业有专攻”的人固然需要，但一代青年身上所担负的责任却远不止于此。“大山的女儿”黄文秀从北京师范大学硕士毕业之后，放弃了大城市的的工作机会，毅然回到家乡，在贫困村担任驻村第一书记，为村民脱贫致富倾注了全部心血和汗水。最后，在一场山洪中不幸牺牲，将生命永远定格在扶贫道路上。她以行动诠释当代青年的责任是把个人奋斗融入时代浪潮，用青春热血回应社会需求，让“小我”在服务社会、奉献人民中，绽放出照亮山河的“大我”光芒。

辩证看待成与败。失败不是末路的“号角”，而是成功的“试金石”。

被誉为“中国现代数学之父”的华罗庚从小就热爱学习，无奈家境清寒，家庭条件并不富裕。读完初中的他只能辍学回到老家，但他不甘向命运低头，无法上学那就自己在家学习，多年来的坚守最终成为我国“数学巨匠”。虽然他在上学这件事情上有阻碍，但这毫不影响自身对于知识的向往和追求，并积极把这份困难转化为坚定求索的力量。

所以苦难成就伟大的事业，没有多年来艰苦卓绝的内心历练，也就不会有“数风流人物，还看今朝”的豪情壮志。“一个从来不打仗的人，绝不会打败仗”，且胜败乃兵家常事，所以打仗难免会有失败的时候，但一时的失败挫折没有熄灭过先辈们战斗的姿态，却激扬起我们完成脱胎换骨、凤凰涅槃的蜕变。

